
 

 

COVID-19s påvirkninger af foreningsområdet i Varde Kommune 
- En spørgeskemaundersøgelse blandt foreningerne i Varde Kommune gennemført i oktober 2020. 
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Baggrund 
COVID-19 har siden den ramte landet i marts 2020 ændret vores hverdag på forskellig vis. Meget af det, som 

vi gjorde tidligere, er ikke muligt længere. Det kan udfordre os, men måske byder dette opbrud også på nye 

muligheder. 
  

Kultur og Fritid ønsker at tegne billede af, hvordan situationen påvirker foreningslivet. Der er derfor blevet 

gennemført en spørgeskemaundersøgelse, hvor foreninger er blevet stillet en række spørgsmål om, hvordan 

COVID-19 har indvirket på deres arbejdsdag. Dette notat samler op på foreningernes besvarelser og giver et 

billede af, hvordan de oplever og har håndteret situationen fra nedlukningen midt i marts frem til nu, samt 

hvilke forventninger de på nuværende tidspunkt har til fremtiden. 

 

Notatet er tænkt som en præsentation af foreningernes besvarelse af spørgeskemaundersøgelsen og 

indeholder derfor ikke teoretiske analyser og konklusioner på resultaterne. Der er dog fremhævet centrale 

fund ved de enkelte besvarelser og foretaget enkelte koblinger mellem på tværs af en række spørgsmål. 

 

Det er målet, at notatet ved at vise et øjebliksbillede af COVID-19’s påvirkning af foreningslivet i Varde 

Kommune kan tjene som afsæt for dialog, samarbejde og udvikling. 
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Dataindsamling 
Med afsæt i kontaktoplysninger i kommunens foreningsportal blev der den 5. oktober 2020 udsendt 

spørgeskema til 247 foreninger. Den 12. oktober blev der udsendt en opfølgende mail til de 195 

foreningskontakter, der endnu ikke havde besvaret spørgeskemaet, hvor de blev opfordret til at udfylde 

spørgeskemaet. Endnu en rykkermail blev sendt til de 151 foreningskontakter, der endnu ikke havde besvaret 

spørgeskemaet den 19. oktober. Der blev lukket for dataindsamlingen den 26. oktober. 

 

Dataindsamlingen resulterede i 114 (46%) gennemførte besvarelser og 12 (5%) delvist gennemførte 

besvarelser. Besvarelserne fordelte sig, så der var gennemførte svar fra 66 idrætsforeninger, hvor af 13 var 

flerstrengede og 6 var underafdelinger i en flerstrenget forening, 16 kulturelle foreninger, 10 uniformerede 

korps/spejdere, 6 aftenskoler samt 28, der satte kryds ved kategorien, Andet. Denne kategori omfatter 

således foreninger, der ikke ser sig selv som omfattet af en af de fire kategorier. Det er fx folkedansere, 

gangsportsforeninger, fiskeriforeninger, hundetræning, hvor placeringen kan være mindre ligetil, hvis man 

ikke er involveret i de fire foreningsråd. Men også foreninger, som golf- og rideklubber, der med eget forbund 

i Danmarks Idrætsforeninger burde være relativt lette at placere.  

 

Følgende diagram viser en procentvis fordeling af størrelsen målt på medlemmer/kursister/unikke brugere 

hos foreninger, der har gennemført spørgeskemaundersøgelsen. Fordelingen af foreninger vurderes at 

stemme nogenlunde overens med fordelingen blandt alle foreninger i Varde Kommune. 

 

 
 

De sidste to dage af dataindsamlingen faldt efter regeringens forlængelse af restriktioner og nedjustering af 

forsamlingsforbuddet fra 50 til 10 personer fredag den 23. oktober, hvilket også påvirker foreningslivets 

muligheder. Der indkom dog kun få besvarelser efter Regeringens sidste udmelding, hvorfor besvarelserne i 

undersøgelsen tegner et billede af foreningernes oplevelser af COVID-19, der ligger forud for disse 

restriktioner. 

 

Opbygningen af spørgeskemaet og notatet 
Spørgeskemaet indledes med et mindre antal generelle spørgsmål om foreningen, der bidrager til at kunne 

påpege eventuelle forskelle på tværs af foreningstyper. Efter de generelle spørgsmål, deler spørgeskemaets 

følgende 23 spørgsmål sig i 9 overordnede temaer:  
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- Aktiviteter 

- Deltagere 

- Frivillighed 

- Økonomi 

- Kommunikation 

- Udfordringer 

- Potentialer 

- Fremtiden 

- Håndtering af nedlukningen 

 

Spørgsmålene i spørgeskemaet udspringer delvis af en nysgerrighed fra Kultur og Fritids side, men er også 

inspireret af nationale undersøgelser omkring COVID-19, som der fx er gennemført af Idrættens 

Analyseinstitut. Det er dog kun gennemført et begrænset antal foreningsundersøgelser omkring COVID-19 

og så vidt vides ingen på kommunalt niveau. Der har således ikke været en fast skabelon, som vi kunne følge. 

 

Kultur og Fritid har rådført sig med konsulenthuset, Active Research, for at sikre sammenhæng i spørgsmål 

og koblingen til øvrige undersøgelser. 

 

Notatet vil være inddelt i samme 9 temaer startende med et fokus på foreningernes aktiviteter. 
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Aktiviteter 
Dette tema har til formål at afdække, hvorvidt COVID-19 har påvirket foreningernes aktiviteter, herunder om 

der er sket ændringer i forhold til omfang og type af aktiviteter, der gennemføres. Temaet afdækker ligeledes, 

hvorvidt foreningerne har gjort brug af regeringens nationale pulje til sommerferieaktiviteter, der gav 

kommunerne mulighed for at give en særlig støtte til afvikling af ferieaktiviteter for børn. 

 

Ændringer i aktivitetsniveau 
Foreningerne blev indledningsvis spurgt om de havde flere eller færre aktivitetstimer sammenlignet med 

samme periode sidste år. Som det fremgår af diagram 1 svarede halvdelen (48%) at de har samme antal timer 

som sidste år. En mindre del (5%) har flere timer, mens en markant andel (38%) har færre aktiviteter.  

 

Diagram 1 – Aktivitetsniveau 

 
 

Der er forskel på, hvordan de enkelte foreningstyper har svaret på dette spørgsmål. Diagram 2 viser en 

procentvis fordeling af besvarelserne om aktivitetsniveauet på de enkelte foreningstyper. Som det fremgår 

af diagrammet, så gennemfører særligt aftenskolerne færre aktiviteter end sidste år. Men også mange 

uniformerede korps/spejdere og kulturelle foreninger har færre aktiviteter. Det er interessant, at der ikke er 

nogen aftenskoler, der har tilkendegivet, at de har samme antal aktivitetstimer som sidste år. Til gengæld 

har en enkelt aftenskole flere timer end sidste år. 
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Diagram 2 – Aktivitetsniveau fordelt på foreningstyper 

 
 

Langt de fleste foreninger ser COVID-19 som årsag til ændringerne i antallet af aktivitetstimer. Henholdsvis 

77% og 15% siger at ændringerne i antallet af aktivitetstimer i høj grad eller nogen grad skyldes COVID-19. 

 

Diagram 3 – Hvorvidt påvirker COVID-19 antallet af aktivitetstimer 

 
 

 

Ændringer i brugen af faciliteter  
Vi spurgte til hvilke faciliteter foreningerne benytter til deres aktiviteter. Facilitetstyperne er inddelt efter 

den ramme som Kultur og Fritid med afsæt i folkeoplysningsloven yder lokaletilskud efter. Derudover er der 

tilføjet en række udendørs faciliteter. Som det fremgår af diagram 4, så er der flest foreninger, som benytter 

andre lokaler (40%), der omfatter en række forskellige faciliteter fra ridehaller til klasselokaler på skoler, 

efterfulgt af idrætshallerne (35%). Det er ikke overraskende idrætsforeningerne, der trækker brugen af 

idrætshallerne op, da 57% benytter idrætshaller og minihallerne. 
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Under kategorien, Andet, kunne foreningerne uddybe deres svar. Her blev overvejende nævnt en række 

faciliteter fx svømmehal, tennisbane, ridehal, fortove, kulturhus, sti i skoven og lokaler, der burde være 

placeret i andre kategorier. Men også landevejene, der ikke er favnet i de opsatte kategorier. 

 

Diagram 4 – Hvilken type facilitet anvendes  

 
 
Foreningerne blev spurgt, hvorvidt COVID-19 havde påvirket deres brug af faciliteter. Hertil svarede næsten 
halvdelen (44%), at det havde den. Det er i størst omfang (56%) de kulturelle foreningers brug af faciliteter, 
der er påvirket af COVID-19. Efterfulgt af aftenskolerne (50%) og kategorien, Andet (48%). 
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Diagram 5 – Hvorvidt påvirker COVID-19 brugen af faciliteter 

 
 
De 55 foreninger, der har oplevet ændringer i brugen af faciliteter havde mulighed for at uddybe deres svar. 
De fleste af dem har ændret deres brug af faciliteter ved at være færre deltagere af gangen (26%), øge 
rengøring (22%), aflyse aktiviteter (20%), rykke aktiviteter uden for (11%) eller holde mere afstand (9%). Det 
er således kun de 11%, der rykker aktiviteterne udenfor, som har ændret i typen af faciliteter, der anvendes. 
 

Sommerferieaktiviteter 
I Varde Kommune blev Regeringens midler til sommeraktiviteter brugt til at støtte foreningerne med tilskud 

til blandt andet aflønning af instruktører. Generelt er det kun en mindre del af foreningerne, der har søgt 

tilskud til sommeraktiviteter.  

 

Diagram 6 – Gennemførte sommeraktiviteter 

 
 

 

Ovenstående involvering i sommeraktiviteter medførte, at der i sommeren 2020 blev gennemført 49 

forskellige aktiviteter og 650 timers aktiviteter for i alt 4.500 børn i Varde Kommune. 
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Foreningerne, der gennemførte sommeraktiviteter, kunne skrive, hvor meget de modtog i tilskud. 

Foreningerne modtog i gennemsnit omkring 13.500 kr. i tilskud. Tilskudssatserne varierer noget mellem de 

enketelte foreninger og fremgår i af skema 1.  

 

Skema 1 – Størrelse på modtaget tilskud til sommeraktiviteter 

kr. 0,00 

kr. 1,35 

kr. 9,00 

kr. 19,70 

kr. 1.300,00 

 kr. 6.000,00 

kr. 8.400,00 

kr. 9.000,00 

kr. 10.000,00 

kr. 16.720,00 

kr. 35.000,00 

kr. 36.500,00 

kr. 40.000,00 
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Deltagere 
Vi har spurgt foreningerne, hvorvidt de oplever en ændring i antallet af deltagere forstået som medlemmer 

eller kursister. Hertil svarede knap halvdelen (48%), at de har færre deltagere i år, mens en stor andel (31%) 

har samme deltagerantal som sidste år. Særligt aftenskolerne har færre deltagere end tidligere. 

Aftenskolerne er også den type forening, der i størst omfang melder om færre timer og ikke har søgt tilskud 

til sommeraktiviteter.  

 

Blot 11% af foreningerne har fået flere deltagere. Det er særligt de uniformerede korps, der udtrykker en 

fremgang i deltagerantallet. Det er lidt interessant, da de uniformerede korps, som det fremgår af diagram 

6, har færre aktivitetstimer end sidste år. 

 

Den procentvise fordeling af svar samlet og for de enkelte organisationstyper fremgår af diagram 7. 

 

Diagram 7 – Ændringer i deltagerantallet hos de enkelte foreningstyper  

 
 

Vi gennemførte en krydsning af udviklingen af deltagerantallet og typen af faciliteter. Der er en mindre 

tendens til, at det er de foreninger, der benytter udendørsfaciliteter, der går frem i antallet af medlemmer, 

mens det modsatte er tilfældet for de, der primært benytter indendørsfaciliteter. 

 

Ligesom foreningerne vurderede, at COVID-19 var årsag til ændringer i aktivitetsmønster, så tilskrives COVID-

19 også ændringer i deltagerantallet. Som det fremgår af diagram 8, så vurderer 91% af foreningerne, at det 

i høj grad eller nogen grad skyldes COVID-19. 
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Diagram 8 – Hvorvidt påvirker COVID-19 deltagerantal  

 
 

I forlængelse heraf oplever en betragtelig andel (41%) af foreningerne, at de af og til eller ofte oplever at 

deltagere udebliver fra aktiviteter.  Men modsat oplever samme andel (41%), at de sjældent eller aldrig har 

medlemmer, der udebliver grundet risikoen for smitte. 

 

Diagram 9 – Hvorvidt påvirker frygten for smitte deltagerantallet  

 

Der er en forskel på foreningstypernes svar. Samtlige aftenskoler oplever af og til deltagere, der udebliver 

grundet frygten for smitte. Hvor de uniformerede korps aldrig (10%) eller sjældent oplever det (90%). Det 

adskiller fra de øvrige foreningstyper, hvor svarene er mere jævnt fordelt. At de uniformerede korps og 

aftenskolerne skiller sig på denne måde kan muligvis skyldes en forskel i primær målgruppe, hvor 

aftenskolerne forventeligt retter sig mod en ældre målgruppe. 
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Frivillighed 
De frivillige spiller en afgørende rolle i driften og udviklingen af foreningerne. Derfor har vi stillet en række 

spørgsmål, der relaterer til, om COVID-19 har påvirket antallet af frivillige i foreningerne. 

 

Langt de fleste foreninger (69%) har samme antal frivillige som samme tid sidste år. Tallet påvirkes negativt 

af aftenskoleområdet, hvor 50% svarer, at det ikke er relevant, og derfor svarer blot 33%, at de har samme 

antal frivillige. Det er dog værd at bemærke, at 14% af foreningerne melder om færre frivillige. Det ser værst 

ud for idrætsforeningerne, hvor knap en femtedel (19%) melder om færre frivillige. 

 

Diagram 10 – Ændringer i antallet af frivillige  

 
 

De ændringer, der er på frivilligsiden, tilskrives ikke COVID-19 i samme omfang, som det er tilfældet i relation 

til ændringer i aktiviteter og deltagere. Blot en tredjedel vurderer, at ændringer på frivilligområdet kan 

tilskrives COVID-19, mens 43% vurderer, at det slet ikke kan. Det kan muligvis skyldes, at størstedelen af 

foreningerne ikke oplever ændringer på frivilligsiden, hvilket jo forholder sig omvendt for aktiviteter- og 

deltagerområderne. 

 

Diagram 11 – Hvorvidt påvirker COVID-19 antallet af frivillige  
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I forlængelse heraf oplever 36% kun sjældent eller af og til, at frivillige afholder sig fra at påtage sig opgaver 

af frygt for at smitte eller blive smittet med COVID-19, mens 45% slet ikke oplever det. Kun 3% oplever det 

ofte. Ud fra dette parameter må det konstateret, at der er en bekymring for COVID-19 smitte blandt de 

frivillige, men den påvirker ikke størstedelen af de frivillige. 

 

Diagram 12 – Hvorvidt påvirker frygten for smitte frivillige  

 
 

 

Forskellige ændringer i frivillighed 
Selvom størstedelen overordnet set har det samme antal frivillige som tidligere, så er der alligevel nogle 

forskelle i, hvordan de forskellige foreningstyper oplever frivilligheden under nuværende situation. 

 

For det første så ser det ikke ud til, at de frivillige spiller en lige så stor rolle blandt aftenskolerne, som hos de 

øvrige foreningstyper. De frivillige besidder naturligvis tillidsposter (fx bestyrelse) i aftenskolerne, men de 

spiller blot en mindre rolle i relation til faste opgaver (faste frivillige) og events (løst tilkoblede frivillige). 

Derfor har henholdsvis 67% og 83% svaret, at det ikke er relevant at spørge til frivillige i relation til faste 

opgaver og events. Det kan skyldes, at tilskudsreglerne er anderledes på aftenskoleområdet og der derfor 

ydes tilskud til undervisere. Undervisere på aftenskoler aflønnes dermed, hvor der ofte er frivillige 

instruktører hos de øvrige foreningstyper. 

 

Idrætsforeningerne (13%) og de kulturelle foreninger (7%) er de eneste foreningstyper, der oplever en 

tilbagegang i frivillige på tillidsposter, som bestyrelser. Modsat oplever nogle idrætsforeninger (6%) og 

uniformerede korps/spejdere (10%) en tilgang i antallet af frivillige på tillidsposterne. 
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Diagram 13 – Ændringer i frivillige bestyrelsesmedlemmer og andre tillidsposter  

 
 

Kigger vi på de faste frivillige, der varetager fx instruktøropgaver, så er det særligt de kulturelle foreninger 

(27%) efterfulgt af idrætsforeningerne (13%) og de uniformerede korps (10%), der oplever, at der er færre 

frivillige. Få idrætsforeninger (5%) oplever en tilgang i faste frivillige. Ret bemærkelsesværdigt er det, at en 

vis andel (13-33%) af idræts-, kulturelle- og andre foreninger ser det som irrelevant at spørge til ændringer i 

de faste frivillige. 

 

Diagram 14 – Ændringer i faste frivillige  

 
 

I relation til de løst tilkoblede frivillige, der hjælper til ved særlige lejligheder, så er billedet lidt anderledes. 

Her er det oftest (19%) idrætsforeningerne, der oplever færre frivillige end sidste år, hvilket er næsten 

dobbelt så mange som ved de faste frivillige. De kulturelle foreninger, der i størst omfang oplevede færre 
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faste frivillige, har ikke helt samme udfordring med de løst tilkoblede, da det kun er 7% af de kulturelle 

foreninger, der siger, at de har færre frivillige. Hver tiende uniformerede korps/spejder melder om færre løst 

tilkoblede frivillige. Modsat oplever også hver tiende uniformerede korps og 6% af idrætsforeningerne, at 

der er flere frivillige end sidste år. 

 

Diagram 15 – Ændringer i løst tilkoblede frivillige 

 
 

Med afsæt i ovenstående er det svært at tegne et ensidigt billede af COVID-19’s påvirkning af foreningernes 

frivillige, da nogle oplever færre frivillige og andre flere frivillige. Dog er det værd at glæde sig over, at 

størstedelen af foreningerne har samme antal frivillige som tidligere, om end det ikke siger noget om, 

hvorvidt behovet for frivillige er ændret.  
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Økonomi 
Foreningerne er ikke sat i verden for at tjene penge, men alligevel er der behov for at økonomien hænger 

sammen, så der er råd til fx at leje sig ind i faciliteter, så det er muligt at gennemføre aktiviteter for 

medlemmerne. Vi har derfor stillet en række spørgsmål til foreningernes oplevelse af deres økonomi i 

forbindelse med COVID-19. 

 

Foreningernes generelle økonomi 
Indledningsvis spurgte vi til deres oplevelse af deres generelle økonomi. 52% af foreningerne var enten meget 

eller i nogen grad tilfreds med deres økonomi. 21% var hverken tilfredse eller utilfredse og 16% ikke vidste 

det, må det konkluderes, at foreningerne generelt er tilfredse med deres overordnede økonomi. 

 

Der var en forskel på tværs af foreningstyperne. Omkring halvdelen af Idrætsforeningerne (50%), de 

kulturelle foreninger (47%) og uniformerede korps (55%) er enten meget eller i nogen grad tilfredse med 

deres økonomi, mens to tredjedele (65%) af foreningerne i kategorien, Andet, og blot en tredjedel (33%) af 

aftenskolerne er det. Aftenskolerne er som gruppe således de mindst tilfredse med deres økonomi. 

 
Diagram 16 – Tilfredshed med organisationens generelle økonomi 

 
  

Der blev også spurgt ind til oplevelsen af egen evne til at skabe egenindtægter. Hertil svarede 38% at de var 

i nogen grad eller meget tilfredse med denne evne. Blot 10% var utilfredse med deres evne til at skabe 

egenindtægter. Som det kan ses af nedenstående diagram, så varierede svarene en del afhængig af 

foreningstype. De uniformerede korps var de mest (55%) positive over for denne evne efterfulgt af 

kategorien, Andet (43%), aftenskolerne (33%) og sidst de kulturelle foreninger (27%). 
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Diagram 17 – Tilfredshed med organisationens evne til at skabe egenindtægter 

 
 

Nogle påstår, at det ikke altid er størrelsen, der er afgørende. Men alligevel spurgte vi ind til foreningernes 

tilfredshed med størrelsen på den økonomiske støtte fra det offentlige. Bortset fra en enkelt idrætsforening, 

så var der ingen foreninger, der var meget utilfredse med størrelsen på den offentlige støtte og blot 12% i 

nogen grad utilfreds med størrelsen. Det var særligt de kulturelle foreninger (27%). 

 

Modsat var særligt de uniformerede korps (56%) og kategorien, Andet (38%) meget tilfredse med størrelsen. 

Da Varde Kommune har indført et særligt højt tilskud til aftenskoler med henblik på at kunne gennemføre 

undervisning få mindre hold i landområder, kan det undre, at blot 34% er meget eller i nogen grad tilfredse 

med størrelsen på den offentlige støtte, mens 17% er utilfredse. 

 

  



 
 
 
 
 

19 
 

 

 

 

Diagram 18 – Tilfredshed med størrelsen på offentlig støtte 

 
 

Ændringer i årsregnskab 2020 
Vi spurgte ind til foreningernes forventninger til indeværende årsregnskab. De fleste foreninger (58%) 

forventer et dårligere regnskab en budgetteret. Særligt de uniformerede korps (80%) forventer et dårligere 

regnskab, men også størstedelen af aftenskolerne (67%) og idrætsforeningerne (65%) forventer et dårligere 

regnskab. Lidt bedre ser der ud for de kulturelle foreninger, hvor 40% forventer et dårligere regnskab. Samlet 

set forventer under en tredjedel et uændret regnskab for 2020. 

 

Diagram 19 – Ændringer i årsregnskab 
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Uanset om der forventes ændringer i regnskabet eller ej, så er der bred enighed på tværs af foreningstyperne, 

at afvigelser fra budgettet i årsregnskabet i nogen grad (29%) eller høj grad (61%) skyldes påvirkninger fra 

COVID-19. 

 

Diagram 20 – Hvorvidt påvirkes årsregnskabet af COVID-19 

  
 

Ændringer i indtægter 
Foreningernes økonomi baserer sig på en række forskellige indtægtskilder. For at få et dybere indblik i 

hvordan COVID-19 påvirker deres indtægtsgrundlag, har vi spurgt til ændringer i en række forskellige 

indtægtskilder. 

 

I relation til indtægter fra deltagere, herunder medlemskontingenter, så oplever langt oplever størstedelen 

(76%) et mindre eller markant fald i indtægterne. Værst ser det ud for aftenskolerne og de kulturelle 

foreninger, hvor samtlige respondenter giver udtryk for et fald i deltagerindtægter. 
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Diagram 21 – Ændringer i indtægter fra kontingenter og deltagerbetaling 

 
 

Mange foreninger har indtægter ved at involvere sig i events i form af stævner, udstillinger, koncerter, 

foredrag mv.  Vi har derfor spurgt til, om COVID-19 har medført ændringer på dette område. Hertil svarede 

69% af foreningerne, at de havde oplevet et mindre eller markant fald i indtægter. Ingen foreninger har 

oplevet en stigning i indtægterne, men knap en fjerdedel (22%) gav udtryk for, at indtægter fra events ikke 

er relevante for dem.  

 

Der er ingen kulturelle foreninger, der finder spørgsmålet om indtægter fra events irrelevant. Dette skyldes 

angiveligt, at de alle har en form for udstillinger, koncerter eller lignende. Det er overraskende at en fjerdedel 

(25%) af aftenskolerne siger, at denne indtægtskilde ikke er relevant, da en del aftenskoler arrangerer 

foredrag, og at en fast del af deres tilskud skal benyttes til debatskabende aktiviteter, der kunne høre under 

denne kategori. 
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Diagram 22 – Ændringer i indtægter fra events 

 
 

Vi har også spurgt til indtægter fra sponsorater. Her deler svarene sig i tre næste lige store dele. 32% oplever 

et fald i indtægter, 28% indtægter er uændret, mens det ikke er relevant for 31%. Det er især aftenskolerne 

der påvirker dette sidste tal, da ingen aftenskoler finder det relevant, hvilket adskiller dem fra de øvrige 

foreninger: idrætsforeningernes (26%), Kulturelle foreninger (17%), De uniformerede korps (25%) og Andet 

(36%). Der kan således argumenteres for, at sponsorindtægter generelt fylder mindst hos de kulturelle 

foreninger. Det kan overraske lidt, da man kunne forestille sig, at der ofte var sponsorer på deres events.  

 

Diagram 23 - Indtægter fra sponsorater 

 
 

Ændringer i udgifter 
Ligesom COVID-19 påvirker indtægtsområdet, kan også foreningernes udgifter ændrer sig. Vi har derfor 

spurgt dem til ændringer på en række udgiftsområder. 

 

For mange er udgifter til lokaleleje en markant post i regnskabet. For langt de fleste foreninger (78%) har 

udgifterne til lokaleleje ikke ændret sig trods COVID-19. Dette til trods for at 38% af foreningerne har færre 
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aktivitetstimer. Forklaringen kan være, at der er tale om sæsonbookinger, hvor leje opkræves uanset om 

aktiviteterne gennemføres, og klublokaler, der ejes af foreningen, hvor eventuelle afdrag fortsat skal betales. 

Den eneste foreningstype, hvor en gruppe oplever et fald i udgifterne er aftenskolerne. Her oplever 50% et 

markant eller mindre fald i udgifterne til lokaleleje, mens 25% modsat oplever en stigning.  

 

Diagram 24 – Fald i udgifter til lokaleleje 

 
 

En anden udgiftspost, der kan være påvirket, er lønninger til trænere og instruktører. Størstedelen (74%) af 

foreningerne siger dog, at udgifterne er uændrede eller, at det ikke er relevant. Samtlige aftenskoler oplever 

et mindre fald i udgifterne til lønninger. Dette hænger sammen med, at langt de fleste aftenskoler har færre 

aktivitetstimer og underviserne kun aflønnes for gennemførte timer. 

Det er lidt interessant, at nogle kulturelleforeninger (17%) og idrætsforeninger (7%) oplever en mindre 

stigning i udgifter til lønninger. Ud fra besvarelserne kan det også tyde på, at det kun er 28% af foreningerne, 

der ikke har aflønnet personale, da det kun er denne del, der svarer at det ikke er relevant. 
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Diagram 25 – Fald i udgifter til lønninger 

 
 

Ligesom events kan være en kilde til indtægter, hvis man er arrangør, kan det være en udgift, hvis man 

deltager. En tredjedel (32%) af foreningerne oplever et fald i udgifterne. Mens de er uændrede for en anden 

tredjedel (33%) og en sidste tredjedel (31%) ikke finder det relevant eller ikke ved det. Der er således en 

mindre andel af foreninger, der sparer på udgifterne, sammenlignet med andelen (69%), der mister 

indtægter på samme parameter. 

Diagram 26 – Fald i udgifter til events 

 
 

Langt størstedelen (68%) af foreningerne har uændrede udgifter til markedsføring, mens henholdsvis 5% 

oplever et fald, 7% en stigning og 18% ser det ikke som relevant. De uændrede udgifter kan skyldes, at der 

fortsat er blevet markedsført for kommende aktiviteter.  
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Diagram 27 – Fald i udgifter til markedsføring 

 
 

Hjælpepakker 
Der har været en række forskellige hjælpepakker, der har til formål, at støtte foreninger økonomisk ved at 

dække COVID-19 relaterede tab eller udgifter. En fjerdedel (25%) af respondenterne, har søgt støtte fra en 

eller flere af disse hjælpepakker og knap en femtedel (19%) har modtaget støtte. 

 

Diagram 28 – Hvorvidt er der søgt hjælpepakker 

 
 

Det er både aftenskoler, idrætsforeninger, kulturelle foreninger og uniformerede korps, der har søgt og 

modtaget støtte fra hjælpepakkerne. Procentvis har aftenskolerne (33%) og idrætsforeningerne (31%) fået 

mest støtte. De uniformerede korps har været de flittigste (40%) til at søge støtte, men har kun opnået støtte 

for hver fjerde ansøgning. 
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Diagram 29 – Hvem har opnået støtte fra hjælpepakker 

 
 

Foreningerne, der svarede ja til ovenstående spørgsmål kunne skrive størrelsen på deres støtte, hvilket 7 af 

de 23 foreninger, som modtog tilskud, har gjort. Foreningerne har samlet modtaget 597.000 kr. i støtte eller 

gennemsnitligt 85.286 kr. per forening. Støttestørrelsen varierer dog noget. Skema 2 viser, hvilke beløb de 7 

foreninger har modtaget. 

 

Skema 2 – Størrelse på modtaget støtte fra hjælpepakker 

kr. 9.500 

kr. 12.000 

kr. 12.000 

kr. 31.000 

kr. 40.000 

kr. 107.500 

kr. 385.000 

 

  



 
 
 
 
 

27 
 

 

 

 

Kommunikation 
COVID-19 fylder meget i mediebilledet og der sendes mange mails omkring situationen og de restriktioner, 

der følger. Derfor har vi spurgt foreningerne, hvordan de oplever kommunikationen omkring COVID-19 og de 

relaterede retningslinjer. Da foreningerne modtager information om COVID-19 fra en række aktører har vi 

spurgt til deres oplevelse af kommunikationen fra henholdsvis staten, interesseorganisationer og Varde 

Kommune. Med interesseorganisationer mener vi DGI, DIF, DUF mv. For at få et indblik med flere nuancer, 

er der spurgt til om både mængde og kvalitet af den udsendte information.  

 

Oplevelse af mængden af kommunikation 
Generelt er foreningerne tilfredse med mængden af COVID-relateret information fra staten fx 

Kulturministeriet og regeringen (76%), Nationale organisationer som fx DIF, DGI, DUF (80%) og Varde 

Kommune (86%). En mindre andel (3-13%) mener, at de har fået for lidt information, mens kun en meget lille 

andel (1-3%), mener de har fået for meget information. Det må således konkluderes, at mængden af 

informationer er passende, hvilket kan ses af de følgende tre diagrammer. 

 

Diagram 30 – Mængden af kommunikation fra staten 

 
 

Diagram 31 – Mængden af kommunikation fra interesseorganisationer 

 
 

  



 
 
 
 
 

28 
 

 

 

 

Diagram 32 – Mængden af kommunikation fra Varde Kommune 

 
 

Oplevelsen af indholdet i kommunikation 
På samme måde har vi spurgt foreningerne om indholdet af den COVID-relaterede information, som de har 

modtage fra henholdsvis staten, interesseorganisationer og Varde Kommune. Foreningerne er igen tilfredse 

med den information, som de modtager, da 69 % mener informationen fra staten er brugbar, 74 % mener 

informationen fra de nationale organisationer er brugbar og hele 84% mener, at informationen fra Varde 

Kommune er brugbar. Vi må således konkludere, at vi i Varde Kommune har fundet et godt niveau for 

mængde og indhold i COVID-19-relateret information, der sendes ud til foreningerne. 

 

Diagram 33 – Indholdet af kommunikation fra staten 

 
 

Diagram 34 – Indholdet af kommunikation fra Interesseorganisationer 
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Diagram 35 – Indholdet af kommunikation fra Varde Kommune 
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Udfordringer 
I det foregående har vi behandlet de temaer, som vi har spurgt ind til. Men for at få en fornemmelse af, hvilke 

temaer, der udfordrer foreningerne mest, har vi i dette tema givet dem mulighed for at vurdere de 

udfordringer, som temaerne medfører, op mod hinanden. Foreningerne fik mulighed for at pege på op til tre 

udfordringer. 

 

Som det fremgår af diagram 36, så vurderer foreningerne samlet set at restriktionerne relateret til aktiviteter, 

er de største udfordringer relateret til COVID-19. Herefter kommer usikkerhed på fremtiden. Disse punkter 

kan være svære for Varde Kommune at håndtere, da restriktionerne udstikkes fra Regeringen, og selv for 

Varde Kommunes Byråd er det svært at spå. Især ikke om fremtiden. 

 

30% af foreningerne peger også på, at faldende medlemmer er en udfordring. Det kobler formodentligt til 

udfordringer med økonomien, som 23% peger på som en udfordring. De økonomiske udfordringer kan 

naturligvis også være koblet til faste udgifter som fx trænerløn eller lokaler. Det kan dog argumenteres for, 

at det så kan undre, at der ikke er flere foreninger, som har søgt støtte fra hjælpepakkerne jf. diagram 28. 

Derudover har Varde Kommune indtil videre dækket foreningernes udgifter til halleje mv. 

 

En større del (29%) peger også på, at det er en udfordring for foreningernes ansvar over for deres deltagere, 

hvilket vidner om, at en stor del af foreningerne tager COVID-19 situationen alvorlig, og at de føler et ansvar 

over for deres deltagere. 

 

Diagram 36 – De største udfordringer 

 
 

Der er dog forskel på, hvilken type foreninger, der oplever hvilke udfordringer. Det er således især kategorien, 

Andet (92%), de uniformerede korps (89%) og idrætsforeningerne (78%), der ser restriktionerne omkring 
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afvikling af aktiviteter som en udfordring. Særligt aftenskolerne (67%) efterfulgt af idrætsforeningerne (38%) 

ser det som en udfordring, at deltagerantallet er faldet. Aftenskolerne (67%) og de uniformerede korps (67%) 

efterfulgt af de kulturelle foreninger (60%), er de typer af foreninger, der oftest ser usikkerhed på fremtiden, 

som en udfordring. Aftenskolerne er også de klart mest udfordrede på økonomien (67%). 

 

Diagram 37 – Hvem oplever hvilke udfordringer 
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Potentialer 
Et ordsprog siger, at man ikke skal spilde en god krise. Med andre ord kan situationer, der som den 

nuværende ændre på samfundets virkemåde, være anledningen til at gentænke. Vi har derfor spurgt 

foreningerne, hvad de har oplevet som de største muligheder i forbindelse med COVID-19. Ligesom med 

spørgsmålet omkring udfordringer fik foreningerne mulighed for at sætte op til tre kryds. Der blev sat 139 

kryds, så i største delen af de 114 besvarelser er der kun sat et kryds. 

 

Foreningerne har peget på at arbejde med at gentænke vision eller strategi som den største mulighed ved 

situationen. Dette kan muligvis skyldes, at foreningerne generelt har færre aktivitetstimer og dermed mindre 

driftsrelaterede opgaver. 

 

Hele 24% siger, at COVID-19 giver mulighed for i højere grad at benytte naturen. Det ligger fint i forlængelse 

af kommunens vision, Vi i Naturen. Men det kan undre, at 24% peger på denne mulighed, når blot 11% 

tidligere svarede, at de havde rykket deres aktiviteter udendørs (se diagram 5) og at 15% ser et potentiale i 

at flytte til nye faciliteter. Det kan naturligvis være, at nogle foreninger ikke anskuer naturen som en 

idrætsfacilitet. 

 

Diagram 38 – De største potentialer 

 
 

Det følgende diagram viser, at der er stor forskel på, hvilke muligheder de forskellige foreningstyper ser i 

relation til COVID-19. Fx ser størstedelen af de uniformerede korps (78%) modsat de andre foreningstyper 

en mulighed for i højere grad at benytte naturen, ligesom knap halvdelen (42%) af idrætsforeningerne har 

arbejdet med deres strategi. 
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Diagram 39 – Foreningstyperne forskellige syn på potentialerne 
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Håndtering af nedlukning 
Regeringen lukkede landet ned midt i marts og der blev først åbnet op for foreningsaktiviteter igen i juni. Det 

har forventeligt udfordret foreningernes muligheder for at gennemføre aktiviteter og holde kontakt til deres 

medlemmer.  

 

Vi bad foreningerne beskrive, hvor enige de var i, at de lukkede helt ned for al aktivitet i marts-april måned. 

Hertil svarede 83% at de var overvejende eller helt enige. Dog er der 9% som enten er helt eller overvejende 

uenig, og 3% der hverken er enige eller uenige. Med andre ord, så har omkring hver tiende foreningen i et 

eller andet omfang formået at gennemføre aktiviteter i perioden, hvor resten af Danmark var lukket ned. 

Særligt aftenskolerne (17%) og foreninger under kategorien, Andet (16%) er helt eller overvejende uenige i, 

at de lukkede helt ned, og må dermed have fastholdt en form for aktivitet. 

 

Diagram 40 – Nedlukning 

 
 

Ændring i praksis 
En måde at tilpasse sig nedlukningen kan være at ændre sin praksis.  Adspurgt, hvor enig foreningerne er i, 

at de har udviklet nye tiltag, der har ændret eller udvidet deres praksis er hver femte (20%) helt eller delvist 

enige. Der er kun mindre variationer på tværs af foreningstyperne.  

 

Det kan overraske, at dette ikke er sket i større omfang, da halvdelen af foreningerne jf. tidligere spørgsmål 

har ændret deres brug af faciliteter og over en tredjedel har set arbejde med deres strategi og vision, som et 

potentiale ved COVID-19. 
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Diagram 41 – Tiltag, der ændrer praksis 

 
 

 

Foreningerne blev spurgt, hvorvidt de har udviklet nye aktiviteter, der foregår online eller udenfor. Samlet 

set er det kun omkring hver fjerde forening, der har benyttet denne tilgang. Men 50% af aftenskolerne og 

66% de uniformerede korps er henholdsvis helt eller delvist enige i påstanden om, at de hurtigt udviklede 

nye tilbud som foregik online/udendørs. Disse typer foreninger har således i højere grad end de andre 

foreningstyper benyttet omlægning til online/udendørs aktiviteter, som en strategi til at agere under 

nedlukningen.  

 

Diagram 42 – Aktiviteter udendørs eller online 

 
 

Nedlukningen udfordrer det forpligtende fællesskab, der generelt kendetegner foreningslivet. En større 

andel af foreningerne (40%) har derfor forsøgt at fastholde relationere gennem en massiv brug af sociale 

medier. Særligt de kulturelle foreninger (57%) og aftenskolerne (50%) har benyttet de sociale medier for at 

fastholde relationen til deres deltagere.  
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Diagram 43 – Brugen af sociale medier 

 
 

Omvendt er omkring halvdelen (53%) af foreningerne helt eller delvist enige i, at de stort set ikke har haft 

kontakt til deres medlemmer under selve nedlukningen. Her adskiller de uniformerede korps sig ved kun at 

være 22% helt eller delvist enige i påstanden. Deres svar deler sig således omkring midteraksen, da 22% er 

helt eller delvist uenige og 56% hverken er enige eller uenige. 

 

Diagram 44 – Kontakt til deltagere 

 
 

 

 

Halvt fyldt eller halvt tomt 
Koblet til temaerne om potentialer og udfordringer har vi spurgt foreningerne, hvorvidt de ser COVID-19 som 

en mulighed for at tænke nyt. Det er ikke tilfældet. Størstedelen (58%) af foreningerne er overvejende eller 

helt uenige i denne antagelse. Blot omkring hver tiende (9%) forening er helt eller overvejende enige i dette. 

Aftenskolerne er de mest uenige (67%) i denne påstand. Men samtidig er også de mest enige (17%).    
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Diagram 45 – Nytænkning 

 
 

Afslutningsvis spurgte vi foreningerne, hvor enige de var i at COVID-19 havde bragt foreningen helt i knæ. 

Hertil var hver fjerde (25%) helt eller overvejende enige. Det er særligt aftenskoler (66%), efterfulgt af 

kulturelle foreninger (36%) og idrætsforeninger (25%), der giver udtryk for dette. 

 

Diagram 46 – Knæfald 

 
 

Et fælles træk, der går på tværs af foreningstyperne er, at langt de fleste (81%) er helt eller delvist enige i, at 

de er fokuserede på at komme tilbage til et aktivitetsbillede, som det de havde før COVID-19. 
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Diagram 47 – Returnering til tidligere aktivitetsbillede 

 
 

Det bringer os fint videre til det sidste tema, der omhandler forventninger til fremtiden. 
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Fremtiden 
Da COVID-19 ikke ser ud til at forsvinde inden for den nærmeste fremtid, har vi spurgt foreningerne om deres 

forventninger til den nærmeste fremtid defineret som de kommende fem år. Der er opsat en række påstande, 

som foreningerne er blevet vurderer, hvor enige de er i. 

 

Som de følgende diagrammer viser, så er de fleste (63%) foreninger generelt positive omkring fremtiden. 

Kategorien Andet har størst andel af foreninger (72%) der positivt på fremtiden. De følges tæt af de 63% 

uniformerede korps og 63% idrætsforeninger, der er enige i påstanden.  

 

Diagram 48 – Forventninger til fremtiden generelt 

   
 

Vi krydsede foreningernes forventninger til fremtiden med en række af de andre temaer. Det viste, at stort 

set alle de foreninger (94%), der benytter outdoor-faciliteter, ser positivt på fremtiden. Disse foreninger har 

også generelt oplevet en fremgang i medlemmer, som nævnt tidligere. Derudover tyder det på, at de 

foreninger, der hurtigt udviklede nye tilbud i forbindelse med nedlukningen, også ser ud til at være mere 

positive om fremtiden. Modsat er de foreninger, der ikke havde kontakt til deres medlemmer under 

nedlukningen i foråret, er signifikant mindre positive om fremtiden. 

 

Foreningernes generelt overvejende positive syn på fremtiden følges dog ikke af en tilsvarende forventning 

om et stigende antal deltagere, da foreningerne er rimeligt ligeligt delte om det vil stige, forblive eller falde i 

fremtiden.  

 

Igen er der nogle forskelle på forventningerne, hvis vi kobler det til tidligere besvarelser. De foreninger, der 
hurtigt udviklede nye tilbud under nedlukningen er – ligesom de var i forhold til fremtiden generelt – 
positive, da de forventer et stigende antal medlemmer. 
 
  



 
 
 
 
 

40 
 

 

 

 

Diagram 49 – Forventninger til deltagere 

 
 

Det positive syn på fremtiden kan heller ikke direkte overføres til deres forventninger til at kunne skaffe 

frivillige i fremtiden. Dog er der flere foreninger, der forventer at kunne skaffe flere frivillige (37%) end der 

er foreninger, som ikke mener, de vil kunne tiltrække tilstrækkeligt med frivillige (12%).  

 

Diagram 50 – Forventninger til frivillige 

 
 

 

 

 

 


